

# HONTI LAPOK

A Hontvármegyei Jegyzők Egyesülete hivatalos lapja.

Előfizetési ár:  
Egy évre 12 kor.  
Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor.  
Egyes szám 24 fill.

Nyilttér sora 40 fill.  
Hivatalos  
s magánhirdetések  
árszabas szerint.  
Főbbszöri hirdetés  
nél árendemény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
IPOLYSÁGON.

Felelős szerkesztő:  
HALÁSZ FERENC.

Megjelen  
szombaton reggel.

## Polgári fiiskola.

(Cikksor.)

Irtá Egy családapa.  
IV.

Ipolyság, november 19.

Ipolyságon egy polgári fiiskola létesítése érdekében indított mozgalmunkra nagyon élénk viszhang alábbi cikk, melyek igazságaira bizonyára nem egy, iskolázandó fia sorsa fölött aggódó szülő lelke rezonál.

Nagy figyelemmel olvastam a cikkeket, melyek a fenti cím alatt a Honti Lapok hasábjain eddig is megjelentek. Családos apa vagyok én is és így nagyon is közről érdekel a polg. fiiskola, illetőleg bármely középiskola Ipolyságon való felállításának kérdése.

Legidősebb fiam most az elemi iskola harmadik osztályába jár s már is aggodalommal gondolok arra, hogy mittevő legyek, ha fiam a IV. osztályt elvégezte? Szerényebb fizetésű hivatalnok vagyok, kinek a mai drágasági viszonyok között elég gondot ad családomnak tisztességes eltartása, s így aggaszt a gond, hogy miféle nélkülözések árán adhatom ki majd fiamat idegenbe?

Igen, de ez csak az egyik. Utána még kettő van. Mi történjék ezekkel,

ha már az elsőnek a költségeit sem bírom, vagy csak alig fedezni?

Szinte tarthatatlan a hivatalnoki osztály helyzete Ipolyságon s egyáltalában nem csodálható, hogy mindenki, aki gyermekeinek nevelését és jövőjét szíven hordja, mindenáron arra törekszik, hogy Ipolyságról elkerüljön, mert nincs középiskolája, ahol fiait taníthatná.

A gimnázium kérdésének megoldása — amint e lapokban olvastam — megint elodázódott, hosszabb időre eltoldott. Sajnos, hogy így nem egy beteljesedett reménnyel, hanem egy csalódással vagyunk gazdagabbak, ami semmi áron sem vigasztaló helyzet ránk, gyermekekkel megáldott apákra e megyei székhelyen, melynek középiskolája nincs.

Valóban itt az ideje annak, hogy vállalva dolgozzunk egy középiskola felállításáért. Indítsunk társadalmi akciót egy középiskola elnyerése érdekében. Ha gimnáziumot nem kaphatunk, ne féljünk a polg. fiiskolától, kérjük azt, de úgy, hogy tanítsák benne mint fakultatív tantárgyat a latint s a franciát, hogy ezáltal megadassék a mód fiaink tovább tanulhatására a gimnázium, vagy reáliskola V. osztályában.

A polg. fiiskola felállításával Ipolyság mindenhogyan csak nyerne. Első sorban volna egy középiskolája, mely

körülmény kétségtelenül csak megnyugtató hatással volna az itt levő hivatalnoki osztályra, valamint az idekerülőkre is, kiknek első kérdése — ha családos emberek — van-e Ipolyságnak középiskolája? Az eddig adható tagadó válasz nemhogy idecsábitaná, vagy vonzaná az idegen hivatalnokokat, hanem ellenkezőleg a legnagyobb mértékben elriasztja.

*Ha megvolna a polg. fiiskolája, megvolna az alap a továbbfejtéshez, amint ezt a szomszédos Ballassagyarmat példája fényesen igazolja.*

De meg okszerű gondolkozás-e az, hogyha nem kapunk egyszerűen osztályt, akkor inkább négy se legyen? Értjük be a semmivel? Más város is van, melynek csak négy osztálya van, és mégis micsoda óriási könnyebbség a szülőknek. Azért munkára fel!

A Honti Lapok felvetette, és propagálja is ezt az üdvös eszmét, most már kérjük meg társadalmunk legjobbait, közéletünk vezetőit, hogy támogassanak bennünket törekvésünkben. Áldás és legmélyebb hálnk kísérne minden ténykedésüket, ha legalább egy polg. fiiskola felállítását bírnák kieszközölni.

De a kulturális tekinteteken kívül egyéb szempontok is figyelemre méltók. A polg. fiiskolával megint jönne néhány intelligens család a városba, azok jövedelme csak itt maradna. De

## Üzenet.

Üzenek neked. Nyers ujságpapír  
Viszi e szókat, nem viráglevél,  
De hogy irtam, a kezem remegett  
S e betű-zárkában a lelke él.  
Szeretném tudni: hol jársz? Mit művelsz?  
Gondolsz-e rám, hogy nem vagyok veled?  
Oly sok az asszony, oly sok a leány . . .  
. . . Én féltetek!

Szeretném tudni, — édes, — a szemed  
Derült-e most, vagy bágyadt, fénytelen?  
A kacagásod néha meglopom  
Álmok idején, békés éjjelen,  
S ilyenkor félek, nyugtalan vagyok:  
Lábujhegyen a Gyánu közeleg.  
Annyi az asszony, annyi a leány . . .  
. . . Én értelek

És ur vagyok a másik ur felett;  
Parancsolok a szívemnek, ha kell,  
Rideg lesz hozzád, szóltan, idegen.  
Egy dobbanása se árulja el.  
Hiába itt már minden esküvés,  
Minden gyöngédség, minden vallomás.  
Van annyi asszony s annyi-annyi lány!  
. . . Hadd higyen más!

Az én hitem églátó sziklaesucs,  
Feleutjában gyáván meg nem áll.  
Ha már inog; a poklokba zuhan,  
De egyensúlyt nem keres s nem talál!  
Kacagj tovább. Csapongj, szeress tovább,  
Égj üszökké a vágyak rőt tüzén.  
Hisz olyan sok az asszony, meg a leány .  
. . . Mit bánom én!

De egyszer, ha majd fáradt vagy nagyon,  
S a fejed — pihenni — lehajtanád,  
Ha az élet gazul kiforgatott,  
S virágtalan vagy, mind a téli nád;  
Akkor jussak eszedbe én neked,  
Felejts el mindent, mindent, ami vád.  
S ha eserbent hagyott asszony és leány:  
. . . Várok reád!

Alba Nevis.

## Vér.

irta: Pap Viktor

A fényes városnak egy gyönyörű palotájában halva fekszik egy leány. Egyedül van, dülten rendetlenül, úgy ahogy meghalt. Az ajtók tárva-nyitva. Fel kellett feszíteni, hogy az orvos és a rendőrség felvehesse a jegyzőkönyvet. Ugy hagyták bezáratlanul.

A villanyfény beárad a csillogó szo-

bákba. Egy rendőr járkal a kapu előtt. A cifra vaskapu kulcsát őrzi, amíg megérkezik a fekete koesi, hogy elvigye a hullát. Hideg éjszaka van.

Csak úgy sziporkázik a villanyfény a párkányzatokon.

A telefon a helyszínére szólított. Mire odaértem, a selyem és szmirnászönyvegek lueskosak, sárosak voltak a kíváncsiak, az ujságírók s rendőrök lábnyomaitól. Hangosan beszélgettek, viccelődtek, nevetgéltek és dicsérve nézegették a lakás gyönyörű dísz tárgyait, pompás festményeit és ezüstjeit.

— Hogy hívják a leányt? — kérdeztem egyiktől,

— Médey Klára.

— Öngyilkosság?

— Az. Ott a kés még a testében.

A rendőrségi jegyzőkönyv is az asztalon volt. Megtudtam belőle, hogy huszonkét éves. Rokona nincs. Két éve lakik itt. A foglalkozási rovat üres volt.

Mig a tudosítás elkészült, társaim elmentek. Egyedül voltam a halottal.

Csak most néztem meg közelebbről. Felsőleges szép leány volt. Barna. Koromfekete üveges szeme nyitva bámult a szoba falára. És tekintete még a halálban is mosolygó, kacér, de fájdalmas volt. Mintha

itt maradna azon családok jövedelmének ama nem csekély része is, melyet idegenbe adott fiaikért a mai viszonyok miatt más városoknak adniok kell, vagyis az a pénz nem vándorolna innen el, hanem a helyett mások hoznák ide a pénzüket. Mert a vidék nem máshova, hanem ide adná gyermekeit, mi mindenesetre több itteni családnak nem éppen megvetendő jövedelmi forrását s közvetve jólétének előmozdítását képezné.

Azonfölül ki tagadhatná kétségtelen hatását az iparra és kereskedelemre. Megélnékülne a forgalom; a szülők többszöri látogatása arra bírná őket, hogy ipari és kereskedelmi cikkeiknek jelentékeny részét itt szerezzék be, mi ismét csak ezen foglalkozási ágaknak fellendülését mozdítaná elő. Azért még a gazdasági szempontok is jelentékeny szerepet játszanának egy fiúiskola felállításában.

Ne késsünk tehát; minden perc újabb veszteség ránk nézve; indítsuk meg a mozgalmat inkább ma, mint holnap!

### Az ipolysági aszheszt-palagár.

írta: Ivánka István.

Palást, november 19.

Még azt sem irhatjuk sirkövére, hogy „fuit“ mert meghalt mielőtt megszületet volna. Bezápult, mondja majd a roszakarat. S magunknak is el kell ismernünk, hogy már csirájában elfagyott, mint annyi más mag ez idén, amit a korai fagy zsendülő állapotában ért.

Pedig nem mondhatnánk, hogy nem lett volna életre való eszme. S az alapítókat se vádolhatjuk élheterlenséggel. Nem mondhatjuk, hogy nem

lett volna közszükséget pótló vállalat. S hogy csak légvár lett volna, aminek alapja nincs. Hiszen megvan a hozzá való jó anyag s némi javítással a kérdéses szabadalom is beválhatott volna. De hát még prédikációs halott se lett belőle, csendben eltemettük s legfeljebb csendes részvétet kívánhatunk.

Hogy mi hát mégis az oka e sikerelenségnek?

Sok! Igen sok, mint a szügyi harangozás elmaradásával.

Ahol ugyanis mikor a püspök elé nem harangoztak, a püspök ezért a bírót kérdőre vonta: „Sok oka van annak, — mondta a tekintélyes férfit — még pedig először is, mert nincs harangunk.“

— Köszönöm elég, a többi okaira nem vagyok kíváncsi — mondta a püspök.

Nálunk is az első ok, hogy nem volt harangunk. Nem volt elég pénzünk.

Ami azt hiszem itt is elég nyomós ok lehetne, hogy a többiek után ne is érdeklődjünk.

De ez esetben mégis van más fontos ok is ami tekintetbe veendő.

Mert talán kevésbé skrupulózus, mondjuk kevésbé lelkiismeretes grümdolási fogásokkal még a pénzt is össze lehetett volna szedni.

Az alapítók azonban csakis teljesen biztos alapokon akartak tovább építeni. S miután a szabadalom gyakorlati használhatóságának, rentabilitásának megállapítása körül, bizonyos kértelyek merültek föl, kivált miután a próba gyártmány a műegyetemi kísérleti állomás vizsgálata szerint nem vált be teljesen s miután az alapítók a helyi pénzpiac környékén semmi buz-

ditást se nyertek, hogy újabb próbák végzésére további költségekbe bocsátkozzanak: elhatározták, hogy inkább fölhagynak a vállalat erőltetésével, mintsem esetleg nagyobb veszteségekbe sodorják magukat.

Ugyanis míg a részvénytársaság meg nem alakult igen természetesen csakis az alapítók viseltek minden kiadást, minden kockázatot. A többi részvényes befizetett összegei a megjelölt két pénzintézetnél feküdtek és kamatoztak. Amit most már a f. hó 13-án tartott alapítási értekezlet határozata értelmében az illető intézetek a befizetőknél vissza is fizetnek, hogy a közönséggel szemben minden kötelezettségüktől becsülettel szabaduljanak.

Az alapítók a pénzkezeléssel megbízott tag számadásainak megvizsgálására egy három tagú bizottságot küldtek ki s amint a bizottság ezzel elkészült, még egy leszámoló értekezlet tartanak s ezzel a nagy reményekkel kezdett vállalat végleg koporsóba lesz téve, hogy itt többé föl se támadjon.

S ezzel megyénknek ismét kútba esett egy értéke. S ez iparvállalat reményével is szegényebb lett, az ily vállalatokban úgy is oly szegény megyénk. Vigasztaló azonban a dologban még is, hogy az alapítók tiszta lelkiismerettel vonulhatnak vissza, mert a fölkeltett reményeken kívül senki egy fillérjét se sirathatja miattuk.

S ha ezért nem is dicséretet, de a mai világban legalább csendes részvétet és elismerést talán mégis megérdemelnek.



folyton könyörögne és nevetne a szemsügar. Az ajka kissé kinyílt. Egy ránc sines rajta. Fehér fogsorán rikitóan török meg a hideg villanyfény. Mintha minden arcizma mozogna ebben a világításban. Hajából egy ébenfa fésű a homlokára hullott. Gyönyörű, kísértetiesen szép volt ez a fej, Szebb, mintha élne.

A kerevet mellett, a sáros eszímáktól bepiszkolt medvebőrön fekszik. Hanyagul, mintha velem kacérkodnék.

Egy barnanyelű nagy késsel szurta meg magát.

Lilaselylem pongyolája alig véres. A testén futott végig a vér. Az orvos balfelelől felszakította válláról a ruhát. Ugy is maradt. Fehéren hidegen tündökölt a kar, amely bizonyára parázsan is égett.

Pompás, felséges kép volt, amint fájdalomában végig nyult a medvebőrön. Sajnálatos és izgató.

Olyan volt, mint a midőn a tövén élő rózsára kátrányesepp hull.

Az a csepp halála a rózsának.

Élt, pedig halott volt.

Sokáig, tündöve néztem ezt a fájdalmas kacéarcu szép leányt, Megfogtam gyűrűkkel telerakott, bársonyos kezét, hogy csakugyan hideg-e. Valahogyan nem sze-

rettem volna, ha megelevenedik.

Éppen távozni készültem, mikor egy öreg tisztos arcu ember lépett a szobába. Sirt az öreg amint meglátta a leányt és kezet esókölt neki. Aztán elmondta, hogy gyermekkorától ismeri őt. Az apjánál volt sokáig ispán. Egyetlen gyermeke volt Klára apjának. És olyan gyönyörű, hogy hozzá fogható talán nem is lehet.

— Mikor én a fővárosba kerültem, — folytatta az öreg — Klára már itt volt de egyedül, nem a szüleivel. Azok azt sem tudták, hol van, mert megszökött hazulról. Nem tudom világosan a dolgot, de valami szerelmi történet kellett legyen az oka ennek a szakításnak. Tudtam, hogy Klára pénz nélkül hagyta oda a nagy kastélyt s mikor először látogatására jöttem, olyan fény és pompa fogadott, hogy gondolkozóba estem. Nem csalódtam. Később megtudtam, hogy Médey Klára árulja magát és veszik, mert gyönyörű.

— Ugy-e gyönyörű? Most is gyönyörű — siránkozott az öreg.

— Jaj Istenem mivé is lett. Sohasem hittem volna. Mikor először az ölembe vettem, Mikor először ültettem a nyeregbe. Hiába . . . hiába . . .

Az öreg elengedte a leány kezét, letó-

rölte a szakállán csillogó könyeseppet végig járta a lakást. Hivott, hogy segítsek neki, vegyük számba nagyjából a butorokat s a holmikat. Hátha iratokat vagy leveleket találunk.

Szívesen segédkeztem, mert érdekelt a szerencsétlen teremtés. Feltörtük az íróasztalt. Ézer emléktárgyat, csecsebecsét és leveleket találtunk. Az öreg lázasan turkált az irathalmazatban. Az én kezembe egy füzött napló került. A „Klára naplója“ volt.

Május 9.

„Felséges est. Ézer csillaggal, szomorú holddal. Amint itt ülök a széles, mohos kőpadon, rám omlik a borostyán virága s a vad szőlő karolja nyakam. Mintha ő ölelne. Olyan édes, olyan valóság ez a fantázia. Mert tudom, hogy mindjárt itt lesz, mindjárt ő ölel igazán. Ő mondta a virágoknak, hogy addig becézzenek engem . . . Ha! . . . már itt van. Lódobogás. Átugrott a falon és megölelt nagyon . . . nagyon . . .

— Tudtam biztosan, hogy eljössz ma is és valahogy még sem biztam. De jó hogy itt vagy Sándor. Ne menj el soha innen, ne menj el soha . . .

— De meg tudja az apád.

— Igaz . . .

LEVÉLSZEKRÉNYÜNKBŐL.

(Polgári fiúiskola.)

Kedves Szerkesztő bácsi szorgalmasan olvasgatom azokat a cikkeket a melyek közé a mi szeretett igazgató urunk is irogat.

Bizony azokba nagyon szép dolgok vannak, milyen jó lenne ha már igazán lenne valami fiúiskolánk. Mert mikor az öcsémet elvitte apuka Gyarmatra gimnáziumba, mamuka még sirt is. Az igaz hogy az én mamukámra nem igen lehet ilyesmibe adni, mert mikor meg a nagy vakációba itthon volt és mindég összehuzta a divány takarót hát azt mondta hogy: Bár már Gyarmaton lenne ez a vásott kölyök. Szóval az nem mérvadó.

Hanem van egy sokkal fontosabb ok is. Tudja szerkesztő bácsi van nekem unoka testvérem, tudja második polgáriba jár ugy mint én. Hát nem győz nekem hecceket írni, hogy milyen jól mulatnak a diákokkal. Képzeld szerkesztő bácsi ő már diák majálisba is volt. A diákok már megtanították bognizni is, bezzeg mi szegény ipolysági lányok! 17 éves korunkig észre se vesz bennünket senki.

Ha kimegyünk a teniszre mi mindenkinek a lába alatt vagyunk.

Most már mondja édes szerkesztő bácsi hát nincs igaza az igazgató urnak? Csak lenne a főispán, és az alispán bácsinak is fia, majd megtudnák milyen rossz azt elküldeni.

Többet már nem írok ilyesmiket, mert még konyeleskedéssel fognak vádolni.

Aztat nem tetszik tudni, hogy a Médi miért nem ír leveleket? Pedig olyan naczzerü volt mindég olvasni és nem tetszik tudni hogy mi ő neki az igazi neve?

Még több kérdezni valóm is lenne, de már azt nem lehet írnom mert anyuka küld, hogy nézzem meg, hogy a Julcsa rendesen söpör-e? Azért küld engem mert ő neki migrénje van, attól kapta hogy az előbb volt itt a Joso néni és neki sokkal szebb és sokkal nagyobb a kalapja mint az anyukájé. Es ezért bizony lehet mérges lenni.

Szerkesztő bácsi kérem, nem tetszik tudni hogy lánynak miért nem szokott migrénje lenni?

Csókolj hát addig is folyton, folytonosan édes.

Es csókolj és ölelt sokáig, mindig. És csókolj nemesak a számon, nemesak a kezemen, nemesak a hajamon . . . mindenütt ahol csak ért, Ilyen vad és ilyen édes még sohasem volt.

Es már nem is beszélünk, mintha nem tudtunk volna. Egymáshoz huzódtunk, öleltük egymást úgy, amig szinte elesztem.

Még arra emlékezem, hogy a holdsugarban tündöklött, szinesedett, bólogott és összehajolt körülöttünk a sok virág. Aztán egyszerre éreztem a Sándor forró lehelletét, de többet nem tudok, azt sem hogy elvált tőlem.

A nap költött fel a mohos kőpadról. Nagyon meg is ijedtem. Befutottam a szobámba és nem tudom miért: sirtam sokáig keservesen . . ."

Május 29.

" . . . Már nem is szeret úgy mint eddig."

október 3.

"Ime, Sándornak egy szava, egy esküje sem volt igaz. Oh Istenem, oh istenem." Letettem a naplót a többi irások közé. Nesztelenül kimentem a szobából, az öregnek sem szóltam semmit. Mintha megértettem volna a tragédiát, hiszen talán minden rossz nő így lett rosszá s így hal meg.

"Könnyes szemmel néztem vissza még egyszer a gyönyörű fájdalmas arcu holtában is kacér leányra.

Vagy ezt csak akkor kapja az ember ha már asszony? Ugy-e szerkesztő bácsi kérem én is kapok olyan „migrén stiftet“ mint anyukának van ha férjhe fogok menni?

Pá magának szerkesztő bácsi.

Maradok a maga ujságjának hűséges és titkos olvasója

Jucika.

A hétről.

— november 20.

— **A hadsereg köréből.** Berkó Antal dr. honvéd-főorvost a király honvéd ezredbeli ezredorvossá nevezte ki. Az ambiciózus, és aránylag igen fiatal ezredorvos egyuttal a napokban a polgári hatósági tisztii orvosi pályákra előirt tisztii orvosi vizsgát is igen jó sikerrel tette le.

— **Erzsébet-ünnep.** Erzsébet királyné nagyszonyunk emlékét e hó 19-én iskoláink kegyelettel ünnepelték meg. A polgári leányiskolában kiemelkedőbb volt az ünnep, melynek műsora a következő volt: 1. Hymusz. Karének. 2. A nyolcadik tör. Abrányi Emil-től. Szavalta: Martinovich Ilonka I. oszt. növ. 3. Erzsébet királyné emlékére Torkos Lászlótól. Szavalta Heimlich Rózi II. oszt. növ. 4. Emlékbeszéd. Tartotta: Berényi Sándor polg. isk. igazgató. 5. Erzsébet királyné emlékére. Karének énekelték a III. és IV. oszt. növendékei. 6. Volt egyszer egy királyné Szabolcskától. Szavalta: Vámos Olga III. oszt. növ. 7. Szept. 10-én Lampérth Gézától Szavalta Weinberger Margit IV. oszt. növ. 8. Szózat: Karének.

— **Halálozás.** Egressy Lászlóné, született Sántha Regina e hó 16-án élete 72-ik, házasságának 51-ik évében Csongrádon meghalt. E hó 18-án temették el nagy részvét mellett. Kiterjedt rokonság, közte fia Egressy László ipolysági m. kir. posta és táviró főnök gyászolja.

— **Stibló János** kemencei nyugalmazott kántortanító leánya, Komár Lajosné sz. Stibló Erzsébet 28 éves korában Rákoskeresztúron meghalt.

— **Uj plebános.** Az esztergomi főképtalann Novotny János helyébe *bozóki* plebánossá *Mischák* István zsitvaapáti káplánt nevezte ki.

— **A főegyházmegye köréből.** Az egyházmegyei főhatóság *Petrásek* Ágoston leszétei káplánt Bakabányára adminisztrátorrá — *Jarabek* József bakabányai adminisztrátort pedig leszétei segédlelkészszé rendelte ki.

— **Thék Endre Iparos-Tanonc Ott-hona.** A *Thék* Endre által néhány évvel ezelőtt alapított I. Ferencz József Iparos Tanonc-Otthon helyiségében, az orosházi Ipartestület közreműködésével és a kereskedelmi miniszterium támogatásával rendezett kisipari gép- és munkakiállítást vasárnap nyitották meg Orosházán. Thék Endre születéshelyén. Az ünnepélyes megnyitás Békésmegye főispánja, a helyi hatóságok, továbbá a kereskedelmi és közoktatásügyi miniszterek képviselői jelenlétében folyt le. Jelen voltak: Péterffy Lajos miniszteri tanácsos, Edvi Illés Aladár miniszteri osztálytanácsos, Gaul Károly technológiai iparmuzeumi igazgató. Mártonffy Márton udvari tanácsos, továbbá az Országos Iparegyesület és az Ipartestületek Országos Szövetsége kiküldötte. A kiállítás két nagy termet tölt be és két részre oszlik. Az egyikben az inasok és segédek munkái és rajzai, a másikban a kisiparosok munkagépei és legujabb rendszerű szerszámai vannak elhelyezve. A gépeket időnkint működésük közben magyarázzák. A kiállítás arról tanuskodik, hogy az Iparostanonc-Otthon kebelében rendezett szaktanfolyamok nagy mérvben járulnak hozzá az orosházi iparosvilág szakirányu modern kiképzéséhez. A kiállít-

tás megnyitása után lakoma volt, melyen a betegsége miatt távol levő Thék Endrét köszöntötték fel. Thékét különben sürgőnyileg is üdvözölték. Be kár, hogy Thék Endre nem Ipolyságon született!

— **A törvénykezés köréből.** A m. kir. igazságügyi miniszter *Magyar* Béla dr. budapesti Vaisz-féle alapítványi joggyakornokot az ipolysági kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— **A H. G. E. államsegítségéi.** A földmivélsügyi m. kir. kir. miniszter a *A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület* költségvetésében mutatkozó hiány fődözésére 500 k., a tél folyamán tartandó háziipari tanfolyamok költségeire 2800 kor., műtrágyázási kísérletezésre 600 kor. államsegítséget utalványozott.

— **Ref. egyházmegyei főjegyző.** A drégelypalánki ref. egyházmegye, melynek kötelékébe tudvalevőleg vármegyénk kálvinista hívei is tartoznak, legutóbbi választó közgyűlésében *Nagy* István szokolai ref. lelkész egyházmegyei főjegyzővé választotta meg. Ugyanekkor egyik egyházmegyei tanítóképviseelő *Antal* Lajos nagymarosi ref. tanító lett.

— **Egy gyermek tűzhalála.** Szetén Pásztor Andrásné néhány perczre az Ipolyra szaladt vizért. Alig hogy kannáját megmerítette, rémes gyermekiköltést hallott. Hazafutott. Vérfagyasztó látvány tárult szemei elé, Mária nevű 5 éves leánykáján a ruhá égett. A kétségbe esett anyának sikerült a tüzet azonnal eloltani, mindazon által a leányka a szenvedett égési sebekbe belehalt. Az esetet a még eszméletnél volt leányka ugy adta elő anyjának, hogy fát rakott a tűzhelybe, ajtaja azonban nagyon forró volt, azt pusztá kézzel becsukni nem bírta, így azt köténye segítségével akarta betenni. E közben köténykéje tüzet fogott, mire a szegény kis leányka ijedten futott ki a szobából és sikoltott kétségbeesetten.

— **Háziipar-tanfolyamok.** A H. G. E. az idén is követi azt az üdvös eddigi elhatározását, hogy a télen több helyen háziipar-tanfolyamot rendez. Ezek szervezésével az idén is *Óbert* Kálmán palásti tanítót, az egylet választmányi tagját bízta meg.

— **Ráktelepítés.** Különösen vármegyénk alsó részében valami járványos betegség következtében az eddigi dus rákálomány szinte teljesen kipusztult. A rákot kedvelő inyembereinket bizonyára érdekelni fogja az a hír, hogy vármegyénk gazdasági egyesülete *Németh* Lajos garamsallói körjegyző kezdeményezésére a földmivélsügyi m. kir. minisztertől tenyészrákokat kért a rákjairól valaha híres Szikince folyó Garamsalló és Kisölved közefekvő szakaszának újból való benépeítésére. A földmivélsügyi m. kir. miniszter e célra 500 drb. tenyészrákot engedélyezett. A további utasításokat a községeknek a hatászati felügyelőség fogja megadni.

— **Jóváhagyott alapszabályok** A kereskedelemügyi miniszter a thatósági utkaparók szolgálatából alkotott szabályrendeletét jóváhagyta.

Belügyminiszter a *községi kör és segédjegyzők*, valamint ezek özvegyei és árva nyugdíjazásáról szóló szabályrendeletét jóváhagyta.

— **A börzsöny-pásztói iparvasut.** A nagybörzsöny-opolypásztói iparvasut céljára kihalantandó területek birtokba adását a kir. törvényszék elrendelte s ennek foganatosítására *Fekete* Imre kir. tvszéki bírót küldte ki, aki a birtokbavezetést f. november hó 26-án kezdi meg.

— **Vasuti baleset.** A duna-opolylvölgyi épülőfélben levő helyiérdekű vasuton f. hó 10-ikén délután öt óra 30 perckor történt az első vasuti baleset. Kavicsot hordó teher, illetve anyagvonat mozdonya Nógrád község határában elgázolt egy kétfogatu ökrös szerkeret, melyet Muzer György béres hajtott. Az ökrök elpusztultak, a kocsisnak azonban sérüléseken kívül semmi baja sem történt.

— **Vesztett eb marás.** Középpalotján Bende Miklós földbirtokos majorjában egy fehér komondor 3 drb szarvasmarhát megmárt.

— **Bezárt iskola.** Ipolyszalka községben, a fellépett kanyaró, járvány folytán a szobi járás főszolgabírája az iskolának november hó 17-től december 1-éig való bezárását elrendelte.

### Törvénykezés.

Jelmagyarázat. Hh. — helybenhagyó mv. megváltoztató. rmv — részben megváltoztató, f. feloldó, ft. — folytatóság tárgyalás.)

#### Rendes perek.

November 19-én elintézve:

Előadó: Korláth György.

4642. 908. Thuránszky Zoltán mint Szivós Endre ügygondnokának Bartakovics Ágost elleni 50000 k. pere.

Kereset elutasítva.

November 20-án elintézve.

Előadó László Sándor.

6001—908. Kálmán Gyula dr. ügygondnoknak — ifj. Chrancsok János elleni köteles rész pere.

6067. Velebni Antalnak Kosek Zsigmondné elleni tulajdonjogi pere.

Előadó Dabis Antal dr.

5693. Kreskó Máriának Bojsza János elleni válópere.

5728. Reiner Lőrinc drnak — Salkovszky tiszti ügyész elleni gondnokság megszüntetési pere.

5812. Hugyecz Mihálynak Weisz Kálmán elleni kártérítési pere.

6477. Doboz Andrásnak Hlinczycki Erzsébet elleni váló pere.

6478. Pásztor Vilmának Pásztor Lajos elleni gondnoksági pere.

6584. Turi Mártonnének Turi Márton elleni holtá nyilváníti pere.

2683. Stamoszki Jánosnak Truka Zsuzsanna elleni válópere.

6078. Bertan Máriának Tomarek Márton elleni válópere.

6109. Lichner Andrásnének Maruska Antonia elleni okirat kiadási pere.

6641. Podhraczi Gyulának Fekete Irén elleni válópere.

#### Felebbezett sommás perek.

November 18-án elintézve.

D. 86. Gasparik Borbála — Herda József.

D. 154. Huszti Béla — Rudnay Béla.

D. 155. Siket János — Pomothy Gergely.

D. 156. Duba István — Koncz István.

D. 157. Hegedüs Lászlóné — Holczer Ignác.

November 25-re kitzüve.

D. 13. Szajkó Gáspár — Kádár Kálmán.

D. 125. Lukács József — Molnár Gáspár.

Bűnügyek.

November 23. főtárgyalások.

Lopás b. v. Velki János. Lopás b. v. Krajcsik Mihály. Lopás b. v. Gibasz János. Hat. ell. erőszak. Mozjár János. Nyomtatván y utján elkövetett becsületsértés miatt Kuti István.

### A KÖZÖNSÉG PANASZKÖNYVE

Különös kérdések.

1. Most már estéinkint nemcsak a kocsisuhancok, hanem az ugynevezett intelligenciához tartozó fiatal urak némelyike is kedvét találja abban, hogy a sétáló hölgyekre bántó megjegyzéseket tegyen. Talán csak azért hogy fenegyerekeknek nézzék?

## Wohlstein Lipót

fogászati műterme

Ipolyságon, Főtér.

2. Az Ipolyhidon a gyalogjárókat senki sem söpörteti, hogy mennyire sikos azt tapasztalhatja mindenki a reggeli órákban. Baj persze, hogy az új városból reggel senki sem jár a városházára.

3. A Baross-utca szabályozása szépen sikerült, a terasz kellemes szórakozó helye az iskolás gyerekeknek, a kik persze nem törődnek azzal hogy a háztetőkről a víz a nyakukba szakad. Télen feleslegesnek tartják a csatornát, majd esik elég hó s az csak tavasszal olvad!?

4. Ipolyságon nagyon divatos a hizott libát élő sulyban venni, de azt már nem értjük hogy mért kell a mérésnek állatkinzással egybekötve lenni?

5. Egy vidéki korcsmáros azon kérdésére hogy miért nem járnak a pénzügyi hivatal-szolgák egyenruhában — nem tudtam felelni, lehet hogy aHonti Lapokban tud valaki választ adni.

#### Figyelő.

Hontvármegye ipolysági járás főszolgabírájától.

5655. szám.  
1908.

### Pályázati hirdetmény.

A nyugdíjazás folytán megüresedett Hontvármegye ipolysági járásba kebelezett Drégelypalánk székhelyvel Drégelypalánk, Hont, Tésmag, Ipolyhidvég, Ipolyvecze községekből álló drégelypalánki kör körjegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy szabályszerűen felszerelt, s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikat hozzám 1908. évi december hó 12-ik napjáig annyival is inkább nyujtsák be, mert később érkező pályázatokat figyelembe venni nem fogok.

A választás határnapját később fogom kitűzni.

#### Javadalmazás:

1. Törzsfizetés 1600 korona.
2. Eddig évente segéd tartásra megszávozott 476 korona.
3. Utiátalány 400 korona.
4. Küldönédij 144 korona.
5. Irodai átalány 120 korona.
6. Hivatalos helyiség fűtése és világítása 200 korona.

7. Természetbeni lakás és hivatalos helyiség.

Ipolyság, 1908. november hó 12-én.

Fodor dr.  
főszolgabíró.

### Eladó ház.

Korponán a vasut mellett ujonnan épült nagyobb kiterjedésű uri villa 630 □-öles kerttel, mellékhelyiségekkel jutányosan kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást e lap kiadó-hivatala nyújt.

1204. 1908. vh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. járásbírósnak 1908. évi V. 724. és 771. számú végzése következtében Dömény Dávid dr ügyvéd által képviselt I. Stühmer F. bej. cég és II. Maylender és Figlió bécsi cég javára I. 279 kor. 91 fill. II 54 kor. 80 fill. s jár. erejéig 1908. évi október hó 17-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1230 koronára becsült következő ingóságok, u. m. butorok, bolti berendezés, cognac, likőrök mérlegek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. járásbírósnak 1908. évi V. 724/2. számú végzése folytán I. 279. kor. 91 fill. II. 54 kor. 80 fill. tőkekövetelés és ezek járulékai erejéig I p o l y s á g o n leendő megtartására 1908. évi november hó 30-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ipolyságon, 1908. november hó 10-én.

Balg Mór kir. bir. végrehajtó.

# TATAI BRIKET

— kitűnő szobafűtési szén —

Jutányos árban

azonnal szállítja:

Magyar Általános Köszénbánya  
Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébet tér 19.

Fogak húzása, gyökér eltávolítás nélkül, fogsorok, fogtömések, szájpadrásl nélküli fogsorok és minden-nemü fájdalom nélküli műtétek.

Vidékiek munkáját egy nap alatt elkészítem.



# Szamárköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió használata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

## ASCOTT-féle Emulsió



segít azért, mert elsőrangú alkatrészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt **tápereje** is elsőrangú. Már az első adagtól esodálatosan javul az általános egészség.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védőegyet - a halászt - kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 f.

Kapható minden gyógyszárban

5869/908. sz. tkvi.

### Hirdetmény.

A nagyméltósága m. kir. igazságügy-minister Urnak 23721/908. VIII. számú rendelete folytán a Kisölvéd község részleges átalakítási ügyében alulirott kir. jbiróság mint tkvi hatóság által a 4848/908. tkvi szám alatt kibocsátott hirdetményt hatályon kívül helyezvén, alulirott kir. járásbiróság mint tkvi hatóság ezennel közhírré teszi, hogy Kisölvéd község telekkönyveit legelő felosztás folytán az 1869. évi 2579. I. M. számú rendelet következtében átalakítja.

Ezen célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítésére a helyszíni eljárást a nevezett községben

1908 évi december hó 16. napján megkezdi.

Miért is felhivatnak az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új tkvi tervezet ellen netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi tkvi. végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

Kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

Vámossikolán, 1908 évi november hó 2-án.

Alberti  
kir. aljbiró.

Hirdetések és reklámokat jutányos áron közöl a kiadóhivatal.



Mielőtt  
személy-, jelzalog- v. építési  
**KÖLCSÖN**  
iránt intézkednék  
kérjen díjtalanul prospektust.  
**MELLER L. EGYED**  
BUDAPEST,  
IX. ker., Lónyai-utca 7. szám.  
Telefon-Interurban 46-81.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy féle  
peme-  
tefű cukorkánál

Vásárlásánál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHI-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHI-félét fogadjunk el!



CZIM: AZ ÚJSÁG  
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.

# Zongora, ebédlő és szalón berendezés, több tükör, üveg és porcelán áru, igen jó állapotban elköltözés miatt eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

## Butor és kárpitos üzlet áthelyezése!

Van szerencsém a tisztelt közönséggel tudatni, hogy

**butor üzletemet és kárpitos műhelyemet**

a Neuspiler-féle házból a Főtéren levő Folkusházy-féle házba (a régi takaréknál) helyeztem át.

Kiváló tisztelettel

**Steiner József.**

## Ipolysági piaci árak.

Buza 100 klgként kor.	22.80—23.00
Rozs	18.80—19.00
Arpa	14.50—15.00
Zab	14.40—14.60
Bab	14.00—14.50
Kukorica	16.50—17.00

## Szőlőoltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki a címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar mert sok tudnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőből világhírű DE-LAWARE-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcso ár és pontos kiszolgálás. Czim:

**Szücs Sándor Fia**

szőlőtelepe, Bihardiószeg.

„M-i-i-t?” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigaretta hüvelvek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

## Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetmény.

A nagyméltóságú Földművelésügyi Minisztérium 60900. 1896. számú szokványrendelete szerint válogatott első osztályú sima és gyökeres

Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege fajú gyökeres fás és zöldoltványok

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

**Badacsonyvidéki Szőlőtelep**

kezelősége,

Tapoleza, (a Balaton mellett.)

## DANGEL BÉLA

fűszer-, liszt- és csemege kereskedése.

IPOLYSÁGON, Kisfaludy-utca 178. szám.

A tisztelt vevőközönségnek becses figyelmébe ajánlom a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

### fűszer és csemege kereskedésemet

valamint kitűnő minőségű áruimat, ugymint,

**különleges sonkák, kolbász, halak, francia és magyar pezsgők és kognakok, tea, teasütemények és cukorkák**

Különösen figyelmébe ajánlom a t. vevőközönségnek

**karácsonyi áruimat** ugymint cukorkák, karácsonyfa díszek, gyertyák, gyertatartók és minden más e szakmába vágó dolgok.

Minden reklámszerű ajánlgatást teljesen fölöslegesnek tartok, mert nem szóval, de tettekkel óhajtom fenti ígéreteimet beváltani ha nagyrabecsült megrendeléseikkel megtisztelnak, a melyet kérve ismételten, — a legnagyobb szolgálatkészséggel ajánlom tüzletem szives jóindulatukba.

Mély tisztelettel

**Dangel Béla**

### Kerékpárok és kerékpár alkatrészek

## JUHÁSZ ZOLTÁN

vas-, szerszám-, vasdiszmuáru-, gazdasági- s varrógépek-, konyhafelszerelések és festék üzlete „AZ ARANY ÁSÓHOZ” IPOLYSÁG.

Van szerencsém szives tudomására adni, hogy az aranyosmaróthi SEBEK-féle

**cserépkályha gyári raktárt** bizományba átvettem,

különféle színű, mintájú s nagyságu, a jelen kornak teljesen megfelelő cserépkályhákat tartok állandóan raktáron, az általam felállított cserépkályhák, kandallók, takaréktűzhelyek tartósságáért teljes jótállást vállalok.

Elfogadok régi cserépkályhák átrakását s teljesen újjalakítását; az általam átrakott régi cserépkályha átrakásáért is a legmesszebbmenő jótállást is elvállalom.

Tartok továbbá raktáron: **kerti virágvázakokat, előszobai vázakokat, virágágy körüli cserepeket** s minden e szakmába vágó, bármilyen legmodernebb cikket, méret rajz után megrendelt kályhákat stb. a legjutányosabb áron és leggyorsabban eszközölk.

Tisztelettel

**Juhász Zoltán.**

### Kerékpárok és kerékpár alkatrészek

## MANGOLD FÜSZER ÜZLETE

A nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlom a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

### fűszer és csemege üzletemet

valamint kitűnő minőségű áruimat:

Dr. Martin szegszárdi borát (zárt üvegekben) polgári serfőző gyártmányait, Brauch-Fereucz kolbász és felvágott gyártmányait, valódi prágai sonkák, finom felvágottakat, valamint az összes csemege és fűszer árukat. Gottschlig-rum, francia cognak, hazai és francia pezsgők, sajtok, szardiniák, candirozott gyümölcs, narancs, stb.

Élő dunai halak pénteki napon kaphatók.

Becsés pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel

**MANGOLD MÓR.**

Mangold csemege üzlete.

A „HONTI LAPOK” ajándéka IPOLYSÁGON.